Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dieter Hillebrand CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Moglichkeiten zur effizienten Eindimmung und
Verhinderung von Lirmbelistigungen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Ist ihr bekannt, dass Anwohner von Schulen, wie beispielsweise die Anwohner

der Schonbuchschule in Dettenhausen, massiven Larmbeldstigungen ausgesetzt
sind, welche durch Jugendliche und andere Personen verursacht werden, die
den Schulbereich als (néchtlichen) Aufenthaltsort und Treffpunkt nutzen?

. Welche MafBnahmen wurden bisher unternommen, um solchen Larmbelésti-

gungen zu begegnen?

. Welche MafBinahmen stehen Kommunen oder den Anwohnern generell zur Ver-

fligung, um gegen solche Larmbeldstigungen vorzugehen?

. Inwieweit erkennt sie Bedarf fiir die rechtliche Schaffung weiterer Handlungs-

moglichkeiten?

. Welche MafBnahmen, unter Einbeziehung der entsprechenden Behorden, erach-

tet sie flir eine Losung der Problematik als erfolgsversprechend?

. Inwieweit bestiinde im Allgemeinen wie auch im konkreten Fall die Moglich-

keit, Polizeibeamte in Zivil einzusetzen, um die Ruhestérungen und deren Ver-
ursacher festzustellen?

. Inwieweit werden Polizeibeamte speziell fiir den Umgang mit Jugendlichen im

Falle néchtlicher Ruhestérungen geschult?

. Inwieweit plant sie den Umgang mit néchtlicher Ruhestérung zu einem beson-

deren Kompetenzfeld der Polizei fortzuentwickeln?

. Wie bewertet sie den Einsatz von Sozialarbeitern im Allgemeinen wie auch im

konkreten Fall?
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Begriindung

Anwohner im Bereich von Schulen, wie beispielsweise der Schonbuchschule in
Dettenhausen, klagen vermehrt iiber massive Larmbeléstigungen durch Jugend-
liche und andere Personen, die den Schulbereich als (ndchtlichen) Aufenthaltsort
und Treffpunkt nutzen. Aufgrund der fiir die Verursacher erkennbaren Anfahrt
der Polizei sind diese jedoch beim Eintreffen der Beamten regelmifig ver-
schwunden, sodass weder die Ruhestérung noch die Verursacher fiir die Polizei
noch feststellbar sind. Um das Problem zu 19sen, bedarf es geeigneter Mafinah-
men der zustdndigen Behorden.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. August 2014 Nr. 53-0141.5/112 beantwortet das Ministeri-
um fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Innenministerium
und dem Sozialministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist ihr bekannt, dass Anwohner von Schulen, wie beispielsweise die Anwohner
der Schonbuchschule in Dettenhausen, massiven Lirmbeldstigungen ausgesetzt
sind, welche durch Jugendliche und andere Personen verursacht werden, die
den Schulbereich als (ndchtlichen) Aufenthaltsort und Treffpunkt nutzen?

Beziiglich der Schonbuchschule in Dettenhausen ist der Polizei in jiingerer Ver-
gangenheit nur ein Fall von ruhestérendem Larm bekannt geworden.

2. Welche Mafinahmen wurden bisher unternommen, um solchen Ldrmbeldsti-
gungen zu begegnen?

5. Welche Mafsnahmen, unter Einbeziehung der entsprechenden Behdorden, erach-
tet sie fiir eine Losung der Problematik als erfolgsversprechend?

8. Inwieweit plant sie den Umgang mit néichtlicher Ruhestérung zu einem beson-
deren Kompetenzfeld der Polizei fortzuentwickeln?

Zu?2.,5.und 8.:

Die Polizei des Landes Baden-Wiirttemberg leistet durch ihre Arbeit einen wert-
vollen Beitrag zur Bewiltigung derartiger Problemlagen. Jugendtypische Plétze,
beispielsweise Schulhdfe, an welchen sich Kinder und Jugendliche treffen und von
denen Storungen der Allgemeinheit ausgehen, waren auch Gegenstand der Ar-
beitsgruppe ,,Lebenswerter 6ffentlicher Raum* des Innenministeriums. Diese ging
auf den Runden Tisch ,,.Lebenswerter 6ffentlicher Raum® von Herrn Ministerpra-
sident Kretschmann zuriick und sollte unterschiedliche alkoholbedingte Prob-
lemlagen im o6ffentlichen Raum analysieren sowie wirksame priaventive und re-
pressive Losungsansétze entwickeln.

Die Erkenntnisse dieser Arbeitsgruppe unterstreichen, dass die polizeiliche Inter-
vention nur ein Teilbeitrag zu einer ganzheitlichen Losungsstrategie unter Zusam-
menwirken verschiedener Akteure in einem partnerschaftlichen Kontext sein
kann.

Um eine nachhaltige Wirkung zu erzielen, miissen verschiedene Maflnahmen in-
dividuell auf die jeweiligen Ortlichen Verhéltnisse abgestimmt werden. Gerade
auf kleinrdumige Problemlagen der Jugendszene, beispielsweise auf Schulhéfen,
kann — mdglichst unter Einbeziehung der Kommunalverwaltung — mit Platzver-
weisen, Satzungen fiir die Benutzung 6ffentlicher Einrichtungen, Kostenverant-
wortung von Storer/-innen und gezielten Prdsenzstreifen der Polizei aber auch
von Sicherheits- und Ordnungsbehdrden erfolgreich reagiert werden.
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3. Welche Mafinahmen stehen Kommunen oder den Anwohnern generell zur Ver-
fligung, um gegen solche Lirmbeldstigungen vorzugehen?

4. Inwieweit erkennt sie Bedarf fiir die rechtliche Schaffung weiterer Handlungs-
moglichkeiten?

Zu3.und 4.:

Den Kommunen als Schultriager ist es unbenommen, Schulhéfe im Rahmen des
Widmungszwecks der 6ffentlichen Einrichtung zu sperren und so das Betreten
von und den Aufenthalt auf Schulhéfen auf bestimmte Zeiten zu beschranken, um
larmbedingte Storungen vor allem wéhrend der Nachtzeit zu reduzieren.

6. Inwieweit bestiinde im Allgemeinen wie auch im konkreten Fall die Moglich-
keit, Polizeibeamte in Zivil einzusetzen, um die Ruhestorungen und deren Ver-
ursacher festzustellen?

Die Polizei setzt ihre Krifte grundsitzlich lageorientiert und insbesondere an so-
genannten Brennpunkten ein. Fiir die Wahrnehmung bestimmter Dienstaufgaben
oder soweit ein besonderes dienstliches Bediirfnis besteht, konnen auch Beamtin-
nen und Beamte der Schutzpolizei in Zivil eingesetzt werden. Bei nur einem Fall
von ruhestérendem Larm, welcher der Polizei bekannt ist, liegt aus polizeilicher
Sicht jedoch kein Brennpunkt oder Kriminalititsschwerpunkt vor.

7. Inwieweit werden Polizeibeamte speziell fiir den Umgang mit Jugendlichen im
Falle ndchtlicher Ruhestérungen geschult?

Die Thematik wird wihrend der Ausbildung der Polizeibeamtinnen und -beam-
ten im Rahmen der Leitthemenunterrichtung in verschiedenen Bausteinen aufge-
griffen und bei situativen Handlungstrainings praxisbezogen angewandt. Hierbei
werden auch speziell solche Sachverhalte trainiert. Im Bereich der polizeilichen
Fortbildung werden von der Hochschule fiir Polizei Baden-Wiirttemberg mehrere
Seminare angeboten, welche die Thematik beinhalten.

9. Wie bewertet sie den Einsatz von Sozialarbeitern im Allgemeinen wie auch im
konkreten Fall?

Weder aus dem Bereich Mobile Jugendarbeit, noch aus der Schulsozialarbeit ist
bekannt, dass Jugendliche zu den Tagesrandzeiten vermehrt Larm verursachen.
Auch im konkreten Fall liegt nach Kenntnissen der Polizei kein Brennpunkt oder
Kriminalitdtsschwerpunkt vor, sodass ein spezifischer Einsatz von Sozialarbei-
ter/-innen nicht zwingend erforderlich erscheint.

Das Land Baden-Wiirttemberg fordert seit vielen Jahren die Mobile Jugendarbeit
in Problemgebieten und die Schulsozialarbeit aus dem Haushalt des Sozialminis-
teriums.

Die Mobile Jugendarbeit unterstiitzt besonders benachteiligte und gefédhrdete Ju-
gendliche und junge Erwachsene in sozialen Brennpunkten, die von herkdmm-
lichen Angeboten der Jugendhilfe nicht mehr erreicht werden. Die Besonderheit
der Mobilen Jugendarbeit ist die aufsuchende Form der Sozialarbeit (Streetwork),
die einen niederschwelligen Zugang zu den Jugendlichen an ihren 6ffentlichen
Treffpunkten ermdglicht.

Kennzeichen der besonderen Benachteiligung und Gefdhrdung sind héufig Prob-
leme im Ubergang von der Schule in den Beruf, Jugendarbeitslosigkeit, Migra-
tionshintergrund, Rechtsextremismus und Rechtspopulismus, Konsum legaler und
illegaler Drogen, Obdachlosigkeit, Gewalt und Delinquenz. Diesen benachteilig-
ten Jugendlichen soll mit Hilfe der Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter der Mo-
bilen Jugendarbeit eine Chance zur Entwicklung und Stirkung der Persénlichkeit
und des Sozialverhaltens erdffnet und durch individuelle Beratung und Unterstiit-
zung Hilfestellung bei der Problembewiltigung gegeben werden. Gerade die Stér-
kung der Personlichkeit kann oftmals ein Abgleiten in die rechtsextreme bzw.
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-populistische Szene verhindern oder zu einem Ausstieg verhelfen. Vor diesem
Hintergrund ist festzustellen, dass die Kinder- und Jugendhilfe im giinstigsten
Fall Beitrdge zur priaventiven Kriminalpravention leisten kann.

Durch Schulsozialarbeiterinnen und Schulsozialarbeiter kdnnen individuelle Prob-
lemlagen von Schiilerinnen und Schiilern erkannt und bewéltigt werden. Die sozial-
padagogischen Fachkrifte leisten eine wertvolle Unterstiitzung ergédnzend zum Bil-
dungs- und Erziehungsauftrag der Schule.

Die Handlungsmdoglichkeiten der Jugendhilfe bewegen sich ausschlieBlich auf der
Freiwilligkeitsebene und sind insofern von ordnungsrechtlichen Maf3inahmen ab-
zugrenzen. Zustidndige Behorde nach § 8 Jugendschutzgesetz (JuSchG) ist nach
der Verordnung des Sozialministeriums tiber Zustindigkeiten nach dem JuSchG
die Ortspolizeibehdrde und nicht das Jugendamt. Die Ortspolizeibehdrde regelt
mit der Polizei, wer welchen Aufgaben nachkommt und von wem das Jugendamt
in schwierigen Féllen informiert wird.

Diese gesetzlich gewollte Aufgabentrennung zwischen ordnungsrechtlichen und
sozialarbeiterischen Aufgaben ist sinnvoll und konsequent, damit beide Bereiche
unabhéngig voneinander ihrem jeweiligen Auftrag nachkommen kdnnen und Zu-
standigkeiten nicht verwischt werden. Die Zusténdigkeiten und Handlungsmog-
lichkeiten von Jugendhilfe, Jugendschutz, infrastrukturelle Manahmen und Poli-
zei sind unterschiedlich in der Zielrichtung und in ihren Methoden voneinander
abgrenz- und unterscheidbar. Die unterschiedlichen Aufgabenstellungen miissen
fiir die jungen Menschen, als auch fiir Fachkrifte, erkennbar bleiben.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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